Bericht zur Frühjahrstagung 16./17. Mai 2009 in Diebzig
von Bernd Skubowius
Die Tagung am 16./17.05.09 fand wieder im Landgasthof „Diebziger Hof“, Dorfplatz in 06369 Diebzig bei Aken/Elbe statt. Sie fand großen Zuspruch und gemeinsam mit den anwesenden Mitgliedern des Serum-Depot Berlin e.V. (SDB) besuchten über 40 Freunde der Schlangenwelt diese Tagung.

Zur Eröffnung  stellte Bernd Skubowius die derzeitige Struktur der AG Schlangen und den Tagungsort 2010 (Kassel) kurz vor und auch dem neuen Vorstand des SDB, Marco Meyburg, wurde ausreichend Gelegenheit gegeben, sich vorzustellen. 
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	Der Vortragsteil wurde durch die Präsentation von Mirko Barts über die Reptilien, Schwerpunkt Schlangen, des südlichen Afrikas eingeleitet. Viele Reisen in diese Region mit intensiver Suche ermöglichten es, sehr viel der dort lebenden Schlangen abzubilden. Mit sehr schönen Bildern dieser atemberaubenden Landschaft und der reichhaltigen Herpetofauna dieser Region verging eine Stunde wie im Flug.



	Weiter ging es mit dem Vortrag von Bernd Skubowius über eine herpetologische Reise von Florida bis Louisiana. Auf 3500 km Wegstrecke ergaben sich viele Gelegenheiten zur Schlangensuche, ein Besuch der Breeders-Expo in Daytona Beach rundete diese Reise ab.
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	Marco Schulz zeigte uns dann im nächsten Vortrag seine Erfahrungen mit der Haltung der Regenbogenboas im Terrarium. Das Thema wurde, für alle gut nachvollziehbar, gründlich bearbeitet. Gerade die vielen Einzelheiten und persönlichen Erfahrungen machten diesen Vortrag sehr interessant.



	Nach der Mittagspause mit vielen interessanten herpetologischen Gesprächen zeigte uns Henry Bellosa die Schlange im Fokus der biologischen Fachrichtungen – ein Vortrag zu einem sehr komplexen Thema. Doch durch die kurzweilige Vortragsweise und die teilweise lebhaften Diskussionen vergingen diese lehrreichen 1,5 h wie im Flug.
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	Im Anschluss erfreute uns Wolfgang Bischoff mit seinem Vortrag über die Schlangen des nahen Osten, von der Türkei bis zum Jemen. Auf vielen Reisen in diese Region hatte dieser Gelegenheit, neben den Echsen auch die Schlangenfauna abzulichten. Und so bekamen wir viele schöne Bilder von teilweise sehr seltenen Schlangen zu sehen.



	Zum Abschluss des Vortragsprogramms unserer Tagung konnten wir Benny Trapp gewinnen, der uns die Grundlagen der Naturfotografie an Hand der Schlangen in der Natur verdeutlichte. Nach einer kurzen, gut verständlichen Einleitung in die Grundlagen der Fotografie konnten wir an Hand seiner atemberaubenden Beispiel-Aufnahmen von Schlangen, besonders der Vipern, die Feinheiten der guten Tierfotografie kennen lernen. Trotz der fortgeschrittenen Stunde waren fast alle Teilnehmer sehr an diesem Thema interessiert und in der dann folgenden lebhaften Diskussion wurden noch viel weitere interessante Punkte der Fotografie angesprochen und erklärt.
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Am Abend fand sich noch viel Zeit, um mit den anderen Schlangen​freunden über unser Hobby zu philosophieren.
Bei der traditionellen Sonntags-Exkursion besuchten wir diesmal einige nahegelegene Biotope mit einem hohen Anteil an Reptilien und Amphibien. Jörg Fiebig arbeitete für uns die Route aus und überzeugte uns durch seine hervorragende Detail- und Ortskenntnis. Immerhin 12 Tagungs​teilnehmer fanden sich zu dieser Exkursion ein und erlebten einen schönen Vormittag bei bestem Wetter und vielen herpetologischen Funden. 

Die Herbsttagung des Serum-Depot Berlin e.V., zu der alle Mitglieder der AG Schlangen natürlich wieder herzlich eingeladen sind,  wird wieder Mitte November in Berlin stattfinden -  Näheres dann auf der HP der AGS und des SDB wenn der Termin feststeht.
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Foto: Benny Trapp
Die nächste Frühjahrstagung der DGHT AG Schlangen findet im Mai 2010 in Kassel – mit Unterstützung der DGHT Stadtgruppe Kassel – statt. Auch dieser Termin und die Details werden hier publiziert, sobald diese feststehen.

